

上接AA05版

君且请看新郑州

□河南日报记者 董林 徐建勋 王延辉 薛世君

让“绿色”成“底色”—— 人们活动在哪就要优先绿化到哪

“让山川林木葱郁,让大地遍染绿色,让天空湛蓝清新,让河湖鱼翔浅底……”每个人都有自己的绿色梦想,提高绿色发展的共识度,凝聚绿色发展的向心力,才能把绿水青山护得更美、把美丽宜居之城扮得更靓。

沿莲花街出郑州高新区,至荥阳市广武镇插闫村,仿佛进入城市的“后花园”。村口新修的桃贾路两侧,宽30米的带状公园为插闫村镶上了“彩边”,水泥路延伸到每家每户,庭院前空地统一规划菜园,房前屋后花红树绿、瓜果飘香。

“现在俺就像住在景区,村里建有小游园、文化广场、篮球场、门球场、村史馆,天然气通到了家里,用上了水冲式厕所,里里外外都干干净净、清清爽爽。”手推婴儿车,村民李春玲在街上悠闲地走着,说起村里的变化头头是道。

城乡接合部连接着繁华的城区与边缘的乡愁。今年以来,在做好疫情防控的同时,郑州市加快推动城乡接合部综合改造,插闫村大力实施了道路硬化、村庄绿化、立面改造、污水治理、厕所“革命”、房前屋后综合整治等“六大”工程,整个村子大变样。“环境美了,村庄美了,城里人跑到村里租房子搞民宿。”70岁的蒋长水,当村党

支部书记已有35年,“现在才明白环境和风景也能‘卖钱’,以后更要带着群众吃‘生态饭’、端‘金饭碗’。”

“垃圾靠风刮、污水靠蒸发、村容村貌无人抓、外来人口乱哗哗、周围环境脏乱差”,二七区马寨镇申河村曾一度是这样的景象。在城乡接合部综合改造的过程中,“洗脸”驱灰尘,“换装”展新颜,“清肺”增内涵,申河村活脱脱也变了样。

这个村坐落在郑州西南四环之外,距郑州市区不过十几分钟车程,整齐的道路、干净的河道,白墙黛瓦颇具江南风情的民居,搭配周围起伏的丘壑、成片的密林,俨然成了一处距离城市最近的“世外桃源”。

“改造得这么好,我们咋忍心随地扔垃圾?”家住申河社区的村民张新学说,“改造也让大家的素质跟着往上‘蹿’一大截。”

更多的村庄和社区在渐次“蝶变”。立足国家中心城市建设之需,顺应人民群众热切期盼,郑州在覆盖面积1516平方公里的36个乡镇(街道)启动了城乡接合部综合改造工程,以推动“完善基础设施建设、加强日常管理、改善人居环境、优化产业结构”为重点,决定用两年时间进行全覆盖、全方位、立体化、高标准整治提升,把城乡接合部打造成郑州的“美丽腰带”和“生活

秀带”。

耗得心血千万点,喜看新景万千重。郑州又多了一个响亮名号——今年6月底,在河南省城市园林绿化规划设计建设现场会上,郑州获颁“国家生态园林城市”奖牌,成为长江以北地区首个获此殊荣的省会及以上城市。

郑州曾是一座“风沙城”,新中国成立后特别是改革开放以来,郑州市大力开展城乡植树造林和中心城区园林绿化,法桐竞秀、月季争艳。20世纪80年代,郑州荣膺“绿城”美誉,由此培植了绿色发展的文化底蕴。

生态财富是最大财富,绿色家园是最美家园。郑州作为平原城市、枢纽城市,生态绿化对城市品质提升、可持续发展具有特殊而重要的意义。如果说法桐为郑州撑起了亭亭如盖绿荫的话,那如今星罗棋布的公园游园则为人们提供了更多可沉浸体验、休闲娱乐的多元空间。

“以前从未想过可以直接从大马路上一脚迈进公园。”碧沙岗等大型公园拆墙透绿后,张瑞丹发现自己每天上下班都行走走在公园里,没有围栏,不见边界,心情格外舒畅。

良好生态环境是最公平的公共产品,蕴藏着最朴素的民生诉求。拆违建绿、拆墙透绿、见缝插绿、留白增绿,郑州用“绣花

功夫”还绿于民,打造“公园城市、百姓园林、开放街区”。截至去年底,郑州建成区共有公园1129处,绿化总面积1.95亿平方米,近4000公里的生态廊道编织出市民惬意“慢生活”,绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到35.8%、40.83%、13.2平方米,基本形成了“城在林中、园在城中、林水相依、林路相随”的生态格局,绿色正在融入城市血脉,成为郑州的城市底色和发展主色。

目前,郑州抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,高标准建设黄河滩地公园及沿黄慢行系统,科学规划了两道环城绿带在内的多条生态廊道和10处绿心的“多廊十心”国土生态网络,打造“一街一景、一路一色、三季有花、四季常青”的宜居宜业环境,推动“绿城”向“绿都”跨越。

一湖碧水满城秀,每天清晨,北龙湖湿地公园的栈道上,流动着人们晨练的身影;一条大河波浪宽,每到周末,黄河边开启“微度假”,黄河文化公园、郑州黄河国家湿地公园如画风景里,涌动着游赏玩乐的人潮……让城市变得更美丽、更宜居,让生活在这里的人们感到更舒心、更愉悦,郑州以绿色发展为笔,正在把自己的故事镌刻进新的时代。

以“匠心”求“精细”—— 用细心耐心巧心“绣”出城市高品质

一个城市的品质和魅力往往藏在细节之中。政通路和人和路的十字路口,曾经立着22根线杆,线网密布、很煞风景。如今多杆合一、管线入地,疏朗大气。四个方向的车道重新铺装、画线,双向机动车道中间设置绿化隔离带,车辆缓慢有序通行;非机动车道彩色路面由陶瓷颗粒材质铺设,隐形窨井盖平整美观,路口处四角平坡……处处透着精细考究。

“城,所以盛民也。”作为生产空间、生活空间、生态空间的综合体,城市要实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,尤其需要在细微处下功夫、做文章。

非机动车道隔离桩伤人,整改拆除;缓解停车难,设置夜间限时停车泊位、绿色停车位;斑马线前机动车主动礼让行人;排查窨井盖,整治“有病”窨井;高架桥2000多根桥柱披上“绿衣”、筑起“花墙”;每天3000名“路长”活跃在城区街头巷尾;亮化夜景,“点亮”城市璀璨星空……

从细微之处入手,从群众所需出发,郑州狠下“绣花功夫”,弘扬“工匠精神”,以“序化”保畅通,以“洁化”促提质,以“亮化”增颜值,以“绿化”美环境,用细心、耐心、巧心“绣”出城市高品质。着眼未来1500万至2000万人口规模需要,超前谋划、全面布局、分步实施,用3年时间力争实现“两优先、两分离、两贯通、一增加”目标,让城市交通规范有序。强力推进生活垃圾分类管理,城区日常保洁机扫水洗全覆盖,9个垃圾分拣中心年内全部投用。亮化提升2100余栋楼体,打造了千玺广场灯光秀、市博物馆、奥体中心、二七广场3D投影等城市夜景新名片,“夜郑州”流光溢彩;净化城市空间,拆违建提塑颜,分步实施架空线入地改造,整治剪不断、理还乱的“空中蜘蛛网”,逐渐勾勒出“郑中心”清爽美丽的城市天际线。

“数字赋能”让城市更智慧、生活更美好。作为全国第二批数字化城市管理试点城市,加强城市精细化管理,郑州开始了“云”上“绣花”。路灯、窨井盖、公厕、渣土车、公交港、垃圾分类、道路管护、工地施工等,都在连接上“云”,一朵“云”服务起一座城。

运用大数据、云计算、人工智能、物联网等新一代信息技术,依托全市“城市大脑”新基建项目,郑州加快推进智慧市政、智慧照明、智慧停车、智慧城管等子项目建设,城市正在升级为一个“智慧的生命体”。

现代化城市“始”于科学规划,“工”于精致建设,“成”于精细管理。副省长、郑州市市长王新伟表示,在新发展理念指引下,郑州将始终坚持人民至上、造福于民,用精心、抓精细、求精致、创精品。

当今,区域经济发展的竞争本质上是城市的竞争。经过多年的快速发展,高端要素资源向郑州集聚的态势越来越明显,人们对郑州的预期越来越好,期望值也越来越高,唯有推动城市功能、品质、形象全面提升,方能不负众望、不负时代。制定高质量发展制造业、高水平扩大对外开放、高品质推进城市建设等系列三年行动计划,明确“东强、南动、西美、北静、中优、外联”的城市功能布局,不断充实完善国家中心城市建设的实践体系,郑州正向着城市高质量发展坚定前行。

夏日傍晚,360度玻璃环廊造型,如同一顶耀眼“王冠”的郑东新区公共艺术中心在北龙湖波光潋滟的映衬下光彩照人,在这个新晋“网红打卡地”的草坪上,情侣在摄影师指挥下摆出亲昵的pose,孩童在湖边追逐嬉戏,稚嫩的笑声在湖面上荡漾开去。一湖之隔的金融岛,绽露出雄姿英发的模样……

伟大的城市,都是时间的作品。行进在时光里,人们正在遇见更好更美的郑州。

铂晶白内障手术 助力豫剧红人“拴宝”免费破“障”



豫剧名家、“拴宝”扮演者王善朴(左)

7月23日,91岁高龄的著名戏剧表演艺术家、国家一级演员王善朴先生来到郑州普瑞眼科医院,希望在陈刚院长的治疗下可以解除多年的白内障困扰。

从艺70年,曾在《朝阳沟》《人欢马叫》《小二黑结婚》等200多出戏中扮演主要角色,作为国家一级演员,王善朴是“豫剧现

代戏第一小生”,是国务院授予的享受特殊津贴的专家,拴宝是他在“朝阳沟”中塑造最成功的一个人物之一。

“由于王善朴老人的年纪较大,眼底情况不佳,需要先对眼底的问题进行一定的控制,才可以手术。”郑州普瑞眼科医院业务院长陈刚介绍,经过敲定,决定在7月23日对王善朴实施铂晶白内障手术。

陈刚院长表示,随着医学的进步,各种屈光性人工晶体应运而生,白内障手术已经由单纯的复明手术变成了屈光性手术。传统白内障人工晶体,单焦只能看近或者看远;多焦可以看远和看近,却缺少中距离视力;而普瑞铂晶三焦点人工晶体是真正拥有自然中距离视力的高端人工晶体,可以获得非常出色的近距、中距和远距离视力。蒋晓蕾

陈刚院长

- 主任医师 教授 研究生导师
- 郑州普瑞眼科医院业务院长
- 郑州普瑞眼科医院白内障专科首席专家
- 原郑州大学第一附属医院眼科专家
- 河南省医学会眼科分会委员
- 河南省更早开展白内障超声乳化手术的专家之一
- 卫生部“百万贫困白内障复明工程”技术指导组成员
- 从事眼科临床医疗、科研及教学工作30多年,我省率先开展白内障超声乳化吸除联合人工晶体植入手术,率先开展角膜移植联合白内障手术,有晶体眼人工晶状体植入术等。完成各种类型白内障手术10万余例。

“铂晶视界·清晰重现 铂晶白内障手术分享会”

为帮助广大老年人群认识并了解白内障带来的危害,做到眼病早预防、早发现、早治疗,郑州普瑞眼科医院将于7月24日(周五)上午9:00举办“铂晶视界·清晰重现,铂晶白内障手术分享会”。

医院地址:郑州市金水区东明路与纬四路交叉口(省肿瘤医院西门对面)

接诊电话:13838257203